值班编委 冯志明 责任编辑 蔡苏苏 版式设计 钱海莺

"体育+"拓展城市发展空间

□ 武卫政

以"体育+"为抓手,连接城与人,推动体育、文化、旅游等产业融合发展

【关键词】城市马拉松

【事件】前不久,2024天津马拉松(以下简称"天马")如约开跑。在五大道的赛道外,观众为跑者对劲加油;赛道内,不少选手举起手机,拍下自己与历史风貌建筑的合影,兴奋地与观众招手。此次"天马"设全程马拉松、半程马拉松以及健康跑3个项目,超过12.1万人及康晚3万人参赛。

【点评】

作为一项高强度的户外有氧运动,跑马拉松既锻炼身体又磨炼意志,是锤炼品格、丰富生活的重要方式。从"天马"现场看,跑者非常尽兴。"赛道又宽又平,周围的观众特别热情,明年我还要来!"组织单位

和管理部门多措并举、多点发力,不 斯提升选手参赛体验,助力跑出全 民健身发展加速度。

 "体育+"为抓手,连接城与人,推动 体育、文化、旅游等产业融合发展, 马拉松赛事才能更有吸引力,成为 城市的一张闪亮名片。

随着人民生活水平的提高,近些年"跟着赛事去旅行"成为新时尚,为 实体旅产业融合发展提供力新契沙克人, 大体旅产业融合发展提供办多动机。 交蒙野赛事,提升了沙漠越少游客场, 度与知名度,也吸引不少水浴,安徽广德市是山水份乡, 漠旅游;安徽广德市是山水份乡,美 以水水青山,让赛事流新区,沈北新色层, 是;在辽宁沈阳市沈北新区,沈北南色游流, 是;在辽宁沈阳市沈北新区,沈北南色游流, 等资源,丰富了参赛者的体验感光等资源,丰富, 的带动效应,将为城市打开更广阔的发展空间。科学规划,统筹调度,确保人们舒心参赛、开心观赛,才能展示包容、开放、文明的当地形象,从而赢得回头安

推进垃圾分类需精细化思维

□石羚

家里装修,废旧的坐式马桶扔哪? 大件垃圾,不少小区物业不让扔进"其他垃圾桶";陶瓷制品不易二次利用,没人上门回收;当建筑垃圾请人拉走,付费还不便宜。一个马桶难倒了不少家庭。

如今这个问题在北京有解了! 根据北京市最新发布的《生活垃圾分类工作重点提升工作方案》,每个街道至少明确一家提供上门服务单位,以各市人大道至少明底收运服务单位,以对动。此一元,定期开展集中投放日活动。此一分,这一方案还就建设再生资源绿色分拣中心、组建专业生活垃圾分类通质精细化服务,推进生活垃圾分类提质增效。

近年来,随着公众环保意识增强, 垃圾分类日益成为绿色低碳生活新时 尚。不断强化居民垃圾分类意识、养 成习惯,实现从"要我分"到"我变分"的转变,有 从"教我分"到"我会分"的转变,有助 于从源头推进垃圾减量化、资源化。 也要看到,大件固废垃圾无人清运、纸 值垃圾分完类无人回收、小区尽参 好大等现象,影响了居民问题,关 好分类的积极性。解决相关问题,关 野和众的参与意愿,更关乎垃圾分类 的工作成效。

推行定点投放,做好选址设计及



宣传引导,而不是将原先的垃圾桶"一撤了之";升级改造垃圾房,添加投放口自动感应、定时喷雾除臭等功能,让投放体验更好;开发小程序,方便用户在线预约上门回收或查询服务点,断不在线预约上的回收。…各地不断探索,以周到服务解决群众"不会分""不好分"等问题,提升了分类的便利性、体验感。让服务更精细、暖心,方能打通居民参与垃圾分类的"最

后一公里"。

垃圾分类工作链条很长,涉及投放、收集、运输、处理等各个环节。前端分类不合理,就会增加收运处理负担,降低资源垃圾回收率;中端收运地延迟地域的意愿。避免出现"垃圾分完类,运输'一锅烩'"等现象,需要强化精细化思维,着眼全链条优化措施,避

免各环节"跑冒滴漏",更好形成垃圾 分类工作的完整闭环。

应对"混收混运",江苏苏州建立 完善"不同队伍、不同车辆、不同频次、 不同去向"的分类收运体系,确保更 分得,中端尚得清;应对"处理成 放",四川成都肖家河街道推动形成 整处理链条,可回收物、厨余垃圾 发处置中心分拣,其他 发送往生活垃圾中转站,有害垃圾 往往生活垃圾中转站,有害 证 级往有害垃圾理,配套设施的完善提 了处理效率。

从实践来看,垃圾分类需要全民参与,也需要机制完善、设施配套。服务越精细,配套越完善,就越能激发发与垃圾分类的热情,就越能发促从发好分类取得实实在在的成效。从发挥社会力量,拓宽再生资源利用技术手段,让转运、分拣更到利用技术手段,让转运、分拣更重能,用好精细化思维,助力各环节打运处理与、补齐短板,才能让中后端收运型型位、可收利用有效的良性循环。

垃圾分类,人人有责,也需人人尽责。统筹谋划、聚焦难点,循序渐进、久久为功,形成全民参与的良好氛围,打赢垃圾分类"持久战"就有了深厚的支持、坚实的根基。

用更多"15分钟之变"传递数字之惠

□ 王瑞琳

上下班的通勤,如一块"总能挤出水的海绵"。"以前早、晚高峰从四公里立交桥进出内环,至少要半小时,现在平均只要15分钟"。这两年,重庆不少市民对南岸区四公里这一"常年堵点"的改变感触颇深。

一个堵点被疏通的背后,万千字节急速跳动,注解数字重庆建设带来的民生实感。为缓解交通拥堵,重庆向"智"问策,把大数据智能化融入一条条桥隧、一处处枢纽,打造"城市路面交通大脑"数据中心,实施"智慧交通"等精细化管理,为道路畅行有效减阻。

"15分钟之变",是数字赋能超大城市现代化治理的一个"触点",是数字重庆建设点上突破、面上推进的一类成果,凝结着对民生愁盼的关切,更折射着一座城市治理入微的追求。

不久前,数字重庆建设推进会再度召开,谋划这座城市的"数智之进"。"聚焦设施运行、社会治理、应急动员、生产生活服务等重点""公意动员、生产生活服务等重点""方征,这行和治理机制改革""全面加快AI智能体和数字孪生系统建设"……覆盖城市不同条块的部署,直击城市运转第一线,直抵人居生活最前沿,

直指加快探索一条超大城市现代化 治理新路子,助力打造一座韧性更强、智慧更足的美好城市。

从量变到质变,从"有没有"迈向 "好不好",重点已经明确,路径愈发清 断。

"2025年形成基本能力",需要牢牢锚定目标,善于寻找可乘的"快车"。以数字赋能和"大综合一体化"为突破口,做好定期调度、赛马比拼和总结复盘,持续加大"统"的力度、运用"数"的手段、做好"治"的文章,才能更加主动拥抱AI时代,丰富完善应用场景,让数字创造更多奇妙的变化。

"15分钟之变",看似简单,实则不易。人们日常中看见的,可能是1分钟内响应的物业上门维修,是5个工作日内收到的孩子出生证明;许多人没看见的,可能是渣土车冒装正以小时为单位被处置,是上万台化粪池管控机器人的24小时监控……数字,在大城市里施展它的小"魔法",给人带去更多获得感、幸福感、安全感。

数字重庆建设正是如此,从无数 细微的变化里靠近人、温暖人,力求 在最小的切口里创造最大的效益。变 化仍在继续,数智值得期待,行动朝 夕必争

"免陪照护服务"值得点赞

_ <u>_</u> _ _



近日,国家医保局出台护理 类立项指南(试行)和优化调整 护理价格政策通知,在立项指南 中单独设立"免陪照护服务"价 格项目。2024年底前各地对接 落实立项指南后,试点地区该项 服务收费将有据可依。

"免陪照护服务"并非无人陪护,而是一种由经过规范化培训的护理员为住院患者提供24小时生活照护服务,实现无家属只陪护或家属只陪不护的病房管理模式。通过推动医疗、护理照在活照护有机结合,"免陪家和生活照护有机结合,"免全家忙"陪护难题的同时,也有利于规范护理队伍、提升照护质量。

开展无陪护病房服务,体现了医疗机构服务理念的提升,赢得了患者的好评。如湖南长沙市第四医院自开展无陪护病房试点以来,住院患者满意度、医师对护理工作的满意度均得到提升。

院的患者满意度长期较高,一个重要原因就在于医院建立了规,可要原因就在于医院建立了队,可能从规范高效护理和智慧化建设提升了医疗服务质量。比如,患者的生命体征可借助智慧化决患者一键上传,病房内的智能床警,可能能有限的有限。

国家医保局吸收地方探索 的经验,设立"免赔照护服务"价 格项目,为各地明确了标准化的 发展方向。需要注意的是,国家 医保局明确现阶段"免陪照护服 务"仅适用于特级、【级护理患 者,且暂不纳入医保,患者或患 者家属可自主选择由医疗机构 提供的"免陪照护服务",也可选 择社会化、市场定价的护工服 务。这既避免了新项目被滥用, 挤占有限的护理服务资源,也为 家庭护理提供了更多选择,可以 满足家庭的多样化护理需求 实现"免陪照护服务"规范化收 费,可以推动护理资源的优化配 置,促进护理行业的专业化和规 范化发展,为多渠道增进民生福 祉拓宽了空间。

当然,新生事物还需要实践 检验。"免陪照护服务"还有一些 难点堵点需要打通,但其在适应 老龄化社会发展,提升人民群众 健康水平方面的积极意义值得 点赞。这项服务的持续探索和 完善,必能惠及更多家庭。

特色小吃也能唱"一出好戏"

□郭∄

山楂糕等小吃酸甜开胃,新出锅的炸糕外酥里糯……漫步天津五大道,耳朵眼会馆人头攒动。近年来,炸糕、煎饼馃子、锅巴菜等天津小吃不断"出圈",让众多游客为了美食奔赴这座城。

特色小吃不仅拉动文旅消名 费,也打造了城市文旅的闪亮充 片。沈阳鸡架、淄博烧烤、麻外 房鱼、乐山钵钵鸡、天水麻,烧 鱼、乐山钵钵鸡、天水麻, 以口感抓住游客的胃,以文融 动游客的心。文旅深度融为 大背景下,各地小吃日益成为 大背招牌。借文旅融合之东风, 特色小吃也在加速实现产业化, 成为文旅产业的催化剂和 经济社会发展的活力因子。

新场景由创新而来,新名片因创新而亮眼。随着百姓消费需求更加多元化,市场竞争更趋激烈,不断创新方能实现突破、站稳烈,不断创新方能实现突破、站稳健康饮食需求,研发了高纤麻花花健康陈花等新品,还开没了的好麻花花、流足游客更小吃紧跟时光。创新让特色小吃肾,思路越宽,小吃的潜能挖得助步,思路越宽,如吃的潜能挖得就越深。螺蛳粉是柳州的特色小吃,当地不仅打造螺蛳粉电商产

业园,还推出"螺蛳粉之旅"专线, 打造螺蛳粉主题景区。一种小吃,串起一条产业链,这样的文旅融合思路值得借鉴。

小店不仅各自特色鲜明,聚 集在一起还能汇聚成早点洪明眼色彩。在天津,西北角早点洪崩早点洪崩, "出圈",西湖道美食街、区,西北角早点洪湖道美食街、姚村夜市等街区,路上, 靠特色美食引来众多食客号,就是大块。 大块卷头食线路,就能进过, 发挥集聚效应,就能现了, 数次转色美食的感染力,吸引更多游客。

看似不起眼的小吃,折射的 是一个城市的吸引力。擦亮特 色小吃这张城市名片,城市会更 加宜居宜游。

